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课时作业(十九)
[范围：第八章　8.5　化学肥料　建议用时：15分钟]　　　　　　　　　　　　　　　　　
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一、选择题
1．玉林下列化学肥料中属于复合肥料的是(　　)
A．K2SO4      B．CO(NH2)2
C．NH4NO3    D．NH4H2PO4
2．钾肥能提高农作物抗倒伏、抗病虫害的能力。小明家的水稻出现了倒伏现象，应施用的肥料是(　　)
A．Ca(H2PO4)2   B．NH4H2PO4
C．CO(NH2)2    D．KCl
3．鄂州化肥对提高农作物的产量有重要作用。下列有关化肥的说法不正确的是(　　)
A．提倡农家肥与化肥综合利用
B．草木灰是一种农家肥，其主要成分中含有钾元素
C．磷肥的主要作用是促进植物茎、叶生长茂盛，叶色浓绿
D．常用作氮肥的化合物有尿素、碳酸氢铵等
4．氯化铵、硫酸铵、硝酸铵、尿素都是白色易溶的氮肥。下列物质能够将尿素从这四种化肥中鉴别出来的是(　　)
A．熟石灰  B．稀盐酸
C．水      D．氯化钠
5．重庆氯化铵(NH4Cl)是侯氏制碱法的一种副产品，已知氯化铵的水溶液显酸性。下列关于氯化铵的说法正确的是(　　)
A．氯化铵属于酸
B．氯化铵是一种复合肥
C．氯化铵与熟石灰混合使用可提高肥效
D．氯化铵溶液与硝酸银溶液混合会产生白色沉淀
二、填空题
6．化学肥料是农作物生长所需营养元素的主要来源。根据所学知识回答：
(1)化学肥料主要分为氮肥、________和钾肥等。
(2)草木灰是一种常见的农家肥，其主要成分是____________(填化学式)。
(3)下列化肥属于复合肥的是________(填序号)。
A．NH4H2PO4  B．CaHPO4
C．KNO3      D．NH4HSO4
(4)为了防止长期使用(NH4)2SO4使土壤酸化、板结，某学农小组欲将(NH4)2SO4和Ca(OH)2混合使用，农技人员认为这样做可能造成氮肥的流失，降低肥效。造成肥效降低的反应的化学方程式是__________________________________。
7．如图K－19－1是某化肥包装袋上的部分说明：
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图K－19－1
(1)碳酸氢铵属于化学肥料中的______(填字母)。
A．钾肥  B．氮肥
C．磷肥  D．复合肥
(2)碳酸氢铵应具有的性质是________(填字母)。
A．易溶于水       B．有挥发性        C．受热易分解
(3)碳酸氢铵与熟石灰研磨反应的化学方程式为NH4HCO3＋Ca(OH)2===CaCO3＋2X＋NH3↑，则X的化学式是________；施用该类肥料时，要避免与________(填“酸”或“碱”)性物质混用，否则会降低肥效。
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1．宜昌下列化学肥料属于复合肥料的是(　　)
A．氯化钾   B．硝酸钾 
C．磷矿粉   D．硫酸铵
2．河北改编下列对化肥的认识不正确的是(　　)
A．尿素是一种氮肥
B．施用氮肥，能促进植物茎叶生长
C．铵态氮肥不能与碱性肥料混合施用
D．化肥能提高粮食产量，施用越多越好
详解详析
【课时作业】
[达标巩固]
1．D　[解析] 含有氮元素的肥料称为氮肥，含有磷元素的肥料称为磷肥，含有钾元素的肥料称为钾肥，同时含有氮、磷、钾三种元素中的两种或两种以上的肥料称为复合肥；NH4H2PO4中含有氮元素和磷元素，属于复合肥。
2．D
3．C　[解析] 氮肥的主要作用是促进植物茎、叶生长茂盛，叶色浓绿。
4．A　[解析] 氯化铵、硫酸铵、硝酸铵和尿素四种化肥中氯化铵、硫酸铵、硝酸铵都是铵盐，它们遇到碱性物质时都会放出有刺激性气味的氨气，而尿素不能，4个选项中只有熟石灰是碱性物质。
5．D　[解析] 氯化铵由酸根离子(氯离子)和铵根离子构成，属于盐；复合肥料是指含有两种或两种以上营养元素的化肥，而氯化铵中只含有氮元素一种营养元素，故氯化铵不是复合肥，属于氮肥；熟石灰的主要成分是氢氧化钙，氯化铵和氢氧化钙会发生反应产生氨气，使得氯化铵的肥效降低。
6．(1)磷肥　
(2)K2CO3　
(3)AC
(4)Ca(OH)2＋(NH4)2SO4===CaSO4＋2NH3↑＋2H2O
7．(1)B　(2)AC
(3)H2O　碱
[解析] (1)碳酸氢铵属于化学肥料中的氮肥。(2)根据注意事项：防潮防晒，可知碳酸氢铵应具有的化学性质是热稳定性差，物理性质是易溶于水。(3)由NH4HCO3＋Ca(OH)2===CaCO3＋2X＋NH3↑可知，每个X中含有2个氢原子和1个氧原子，则X的化学式是H2O。据此判断施用该类肥料时，要避免与碱性物质混用，否则会降低肥效。
[直击中考]
1．B　[解析] 硝酸钾中含有钾元素和氮元素，属于复合肥。
2．D　[解析] 化肥能提高粮食产量，但是要根据土壤和气候条件、作物营养特点等合理施用，不是施用越多越好。
